

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографіи губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 7.

17 февраля 1893 года.

За припечатаніе частныхъ обѣз-  
домъ:

на первой страницѣ до 1/2 к., а на осталь-  
ной до 1/4 к. съ буквы за три раза.  
Бѣзлѣнія изъ Франціи призываются  
исключительно обществомъ Гавасъ, Лрафть  
и К°, въ его главной конторѣ въ Парижѣ,  
Рію де ла Вогте &c.

Статьи и корреспонденціи, присылаемые редактору, должны быть за подпись и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: XXVIII очередное губернское земское собрание.—Некрологъ.—Разныя извѣстія.—Почитателямъ памяти Коменскаго. Попытки къ собранію и въученію церковно-историческихъ материаловъ въ концѣ XVIII столѣтія. Три года русской исторіи.—Объявленія.

### ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(„Сѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 15 февраля. Сегодня выбранъ предсѣдателемъ биржевого комитета на три года потомственный почетн. гражданинъ Александръ Яковлевичъ Прохоровъ.

Петербургъ, 16 февраля. Вице-директоръ департамента поліціи Стюартъ уволенъ согласно прошенію по болѣзни отъ службы. Исправляющимъ его должность назначенъ дѣлопроизводитель Зволинскій.

Начальникъ артиллеріи гвардейского корпуса генералъ Свињинъ назначенъ инспекторомъ пограничной стажи.

### ПОЧИТАТЕЛЯМЪ ПАМЯТИ КОМЕНСКАГО.

Предисловіе къ Уставу Материнской Школы Іоанна Амоса Коменскаго.

(Окончаніе).

„Возымѣвъ надежду придать блеску моей родной рѣчи, я задумалъ приступить къ основательному сочиненію, въ которомъ всѣ вещи были бы представлены такимъ образомъ, что наши люди, всякий разъ когда нуждаются въ справкѣ о любомъ предметѣ, могли бы дома имѣть нужную свѣдѣнія, свѣдившись такой сокращеній библіотекой. Послѣ того какъ конецъ нашего изгнанія отсроченъ судбою, должно все, что готовилось въ пользу нашего отечества, теперь по просьбѣ и поощрѣю яснѣшаго покровителя Г. воеводы Белжскаго (направляющагося въ настоящее время отъ насъ въ Варшаву) обратить на пользу Сарматскаго отечества, поелику Богъ позволилъ... Ди-

### МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА. XXVIII-е очередное губернское земское собрание.

(Окончаніе).

Переходимъ теперь къ постановленіямъ собранія по вопросу о холерной эпидеміи, явление которой ожидается въ будущемъ году.

Управа предложила собранію вопросъ о размѣрахъ организаціи медицинской помощи губернскому земству и о тѣхъ расходахъ, которые должны быть отнесены на счетъ уѣздныхъ земствъ, при этомъ она рекомендовала собранію оставить прошлогоднюю организацію дѣла. Губернскимъ земствомъ въ прошломъ году былъ организованъ отрядъ врачей и медиковъ-студентовъ, разыщенныхъ по уѣздаамъ; затѣмъ оно закупало дезинфекціонныя средства и возмѣщало убытки за уничтоженное послѣ холерныхъ боль-

ниыхъ бѣлье и платье. Уѣздныя же земства несли остальные расходы по борьбѣ съ эпидеміей. Теперь уѣздныя земства представили свои ходатайства о суммахъ, потребныхъ имъ на организацію борьбы съ холерой.

Какъ разнообразны суть расходовъ на этотъ предметъ различныхъ земствъ, объ этомъ можетъ свидѣтельствовать слѣдующее: по соображенію, напр., ардатовскаго земства, расходы исчислены въ 20,000 р., горбатовскаго довольствуются только 2000 р., а азанаское находить даже, что дополнительные расходы на медицинскій персоналъ совсѣмъ излиши.

Собрание согласилось съ докладомъ губернской управы и ассигновало въ ея распоряженіе 55,000 рублей на расходы по борьбѣ съ эпидеміей, а уѣздныя земства предложило немедленно приступить къ подготовительнымъ работамъ по этому дѣлу. Вмѣстѣ съ тѣмъ поставлено ходатайство

единственno, какъ я сказаъ, для будущей пользы отечества. (Въ письмѣ къ Георгію Винклеру).

Отношеніе Коменскаго къ нѣмецкому языку видно изъ его письма къ тому же Винклеру:

— Издание словаря ожидаете напрасно, точно также и фразеологии, пока онѣ не выйдутъ на чешскомъ языке. Оба сочиненія приспособлены къ нашему родному языку въ той формѣ, что вездѣ положены параллельно (оба языка), а этого не могу и перевести на вашъ (вѣмецкій языкъ) съ той же точностью, пріятностью и навыкомъ, но можетъ быть кто-нибудь другой по нашему примеру. Но я все-таки сомнѣваюсь, что могъ бы это сдѣлать въ той-же формѣ. Ибо нашъ языкъ, какъ я сказаъ, параллельно идетъ съ латинскимъ, а что касается производства словъ, сложенія, склоненія и оборотовъ рѣчи, вашъ языкъ чаше отступаетъ, вставляя въ обороты таинъ и смы

\*) (J. A. Komenského Correspondence, Прага 1892, издѣл. А. Патера).

вать въ мастерстѣ путей сообщенія, что-бы медицинскій персоналъ въ ходорныхъ баракахъ за приставахъ Волги и Оки оно привело въ свой счетъ.

Завѣдующій психіатрической лѣчебницей  
ижевгородскаго губернскаго земства, врачъ  
П. П. Кащенко составилъ докладъ, обсуж-  
давшійся собраніемъ. Въ этомъ докладѣ  
обращается вниманіе на одно крайне груст-  
ное явленіе нашихъ дней: это — постоянно  
увеличивающееся количество душевно-боль-  
ныхъ, — такъ что существующее въ городѣ  
зданіе лѣчебницы оказывается переполнен-  
нымъ; кроме того, нахожденіе больницы въ  
центре города не совмѣстно съ правильной  
постановкой лѣченія душевно-больныхъ. Въ  
виду, этого г. Кащенко рекомендуетъ построй-  
ку въ города лѣчебнаго психіатрическаго  
учрежденія по типу земледѣльческихъ коло-  
ній, съ больницей отъ 400 до 500 кро-  
ватей. Затрудненіе авилось лишь въ сред-  
ствахъ для осуществленія этого плана. При-  
иначально соглашалась съ предложеніемъ  
П. П. Кащенко, собраніе поручило губерн-  
ской управѣ разработать вопросъ съ хо-  
зяйственной точки зрѣнія и внести его на  
обсужденіе слѣдующему земскому собра-  
нію.

подважныя частицы... Такимъ образомъ и  
сознаю, что миѣ придется вести мое бремя  
особливо въ пользу моего народа и я про-  
должаю ткаль мою основу. Но если это  
можетъ послужить въ пользу тоже другимъ,  
не буду завидовать, а безъ сомнѣнія, что  
можетъ послужить, такъ какъ Отецъ небе-  
сныхъ свѣтиль съ одного на другое позво-  
ляетъ глядѣть".

Отношевіе Коменскаго къ німецкой реформаціи видно изъ его письма къ Збигнѣву Гораю, кастеллану Хелмскому (24 февраля 1645 г.)

...тоже одињъ изъ нихъ кидаєть въ ме-  
ня насмѣшками, будто я изъ тѣхъ чеш-  
скихъ братьевъ, которые вступили въ друже-  
бу съ Лютеромъ и потомъ перешли въ  
стаянъ Кальвина; что я для вида согласенъ  
съ Лютеранами и все-таки затѣваю рас-  
пространеніе кальвинизма. Все дескать ди-  
дактическое и пансофическое предпріятіе  
моє ничто другое, какъ орудіе втайвъ  
поспѣшествовать кальвинизму. Я же отвѣ-

θ. Β. Ρωσία.

Отношение Коменского къ славянскимъ церквамъ повидно изъ его латинского сочинения: Ecclesiae slavonicae brevis historiola, изданной въ 1660 году въ г. Амстердамъ. Въ этой книгѣ, изложивъ общую исторію крещенія Болгаръ, Сербовъ, Хорватовъ, Моравіи, Чеховъ и Русскихъ на стр. 5 и 6 и засвидѣтельствовавъ объ общей всѣмъ славянской літургіи, Коменскій продолжаетъ: Изъ этого явствуетъ, что всѣ эти народы обращены трудами восточной церкви и введены въ христианство по греческому обряду, а также и чешскій народъ. Но римскій папа, уже тогда строившій козни церкви міра, не упускалъ изъ виду случая подчинить ихъ своей власти.<sup>4</sup>

Приведенные мѣста изъ сочиненій и писемъ Комнинскаго освѣщають дѣятельность автора „Устава Материнской Школы“ настолько, что трудно было бы смѣшать личность нашего славянскаго педагога съ личностью его вѣмецкихъ послѣдователей до нашихъ временъ.

Попытки къ собранію и изученію  
церковно-историческихъ матеріа-  
ловъ въ концѣ XVIII столѣтія.  
(Изъ исторіи русскаго духовнаго просвѣщенія).

Кромъ того въ Алатырскомъ Киево-Николаевскомъ женскомъ монастырѣ найденъ былъ списокъ съ грамоты царя Михаила Феодоровича, данной 7 Февраля 7147 года Алатырскому воеводѣ Федору Ивановичу Нащокину. Въ этой грамотѣ воеводѣ предисы-  
*(Окончаніе).*

дательство училищного совета в отразится  
на земской школѣ... — А. С. Гала

Въ прошлой году гласный А. С. Гаци-  
кій предложилъ собранію вопросъ о подо-  
ходномъ налогѣ, къ которому *тогдашній*  
составъ лесскихъ дѣятелей отнесся весьма  
сочувственно и предложилъ губернской упра-  
вѣ разработать это предложеніе. Дѣйстви-  
тельно, вопросъ о подоходномъ налогѣ являет-  
ся въ *бесѣдѣ*. Ст. 1871

ся настоятельную потребностью. Съ 1871 года косвенные налоги сильно увеличились, при чмъ легли тажество на главнѣе предметы потребленія. Изъ приводимыхъ упра- вою давныхъ видно, что въ 1871 году эти налоги выражались еще въ сумѣ 246,589 рублей; теперь-же, въ 1893 году, они возрасли до 474,621 рубли. Такое увеличение ихъ не соответствуетъ возрастанію производительности народнаго труда, почему сумма недоимокъ въ Нижегородской губер- нии возрасла къ 1892 году болѣе, чмъ

до 4.000,000. Приведя подобныя давния, губернская управа находитъ, что предложенное гласнымъ А. С. Гацкимъ возобновление ходатайства о введеніи общаго подоходнаго налога было-бы въ настоящее время какъ нельзя болѣе своевременнымъ и отвѣчало-бы нуждамъ и пользамъ населенія Нижегородской губерніи. *Новый* составъ земскихъ дѣятелей отнесся къ дѣлу иначе...

## НЕКРОЛОГ

4. г.  
су утре  
послѣ  
помощи  
ника,  
кспанд  
П.

олжно вступаться въ область общегосу-  
арственныхъ вопросовъ, что теперь и время  
ходатайствъ прошло, и т. д. За возбужде-  
ние ходатайства были только двое гласныхъ.  
Время измѣнилось вразы", — говоритъ одно-  
ватинское изреченіе, которому соотвѣтствуетъ  
наша русская поговорка: „новыя птицы —  
новыя пѣви".

28 и 29 января въ собраний происходили выборы. За отказомъ всѣхъ остальныхъ кандидатовъ, на должность предсѣдателя губернскай земской управы баллотировался только одинъ В. В. Хвошинскій, который какъ уже известно нашимъ читателямъ, былъ избранъ большинствомъ 28 голосовъ противъ 25. Въ члены управы избраны: П. Михайловъ, А. А. Остафьевъ и Р. Килевейнъ. Такимъ образомъ, за исключеніемъ А. П. Михайлова, весь составъ управы новый.

Было внесено въ собрание моего другъ  
окладонъ, но ови имѣютъ улс болѣе вто-  
ростепенное значеніе. Мы коснулись здѣсь

Всѣ обязанности, возложенные на  
чальство, Федоръ Александровичъ испо-  
нилъ честно, безукоризненно и съ рѣдкимъ  
мостверженіемъ. За отличие по службѣ  
былъ награжденъ орденами: Свят. Станис-

Б—скии. МОСТИ

Покойный былъ очень религиозъ; добрь, жизнь вель саму скромную и тихую. Всѣль къ нему приходившимъ бѣдникамъ помогалъ и советами и материально, такъ что многие будуть чтить его памятъ, особенно крестьяне Нижегородскаго уѣзда. Словомъ — это былъ сердечный и вообще рѣдкій въ наше время человѣкъ.

Позъ смерти Федора Александровича осталось нотаріальное духовное завѣщаніе по которому всѣ свои сбереженія во времѣнной долговременной службы, онъ назначилъ раздѣлъ по церквамъ, монастырямъ, богоубльянамъ и бѣдницамъ.

Это былъ по истинѣ рѣдкій и сердечныи  
человѣкъ. Вѣчная ему память!..

Разные известі

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

ВЪ ПЕТЕРБУРГЪ

Съ самаго основанія Петербурга, горы  
балагавы для мазанцы строились на Невѣ  
между крѣпостью и Зимнимъ Дворцомъ.  
Здѣсь-же при Императрицѣ Августѣ Иоанновнѣ  
прічудливо былъ выѣзданъ изъ льда пре-  
словутый „ледяной домъ“, послужившій  
темою для известнаго романа Лажечникова.

еликій князь Іоаннъ Васильевичъ  
мѣль шествіе подъ Казань, построилъ  
городъ Алатырь и въ немъ деревян-  
ую соборную церковь во имя Рож-  
дества Пресвятаго Богородицы и при-  
ей придѣлъ во имя Іоанна Предтечи,  
которомъ придѣлъ по своему обѣ-  
данію поставилъ образъ усѣкновенія  
честныя главы св. пророка Іоанна  
Предтечи въ сребренномъ позлащен-  
номъ окладѣ, которой образъ и нынѣ  
помянутомъ соборѣ въ наличіи  
имѣется\*. Просьба эта увѣнчалась  
спѣхомъ и позволеніе перестроить  
церковь было дано. Наконецъ въ томъ  
же соборѣ найдена грамота восточ-  
ныхъ патріарховъ Паисія Александ-  
рійскаго и Макарія Антіохійскаго,  
которые, проѣзжая въ Москву въ  
1666 году для суда надъ патріархомъ  
Никономъ, останавливались въ городѣ  
Алатырѣ и здѣсь посвятили въ про-  
гоіера священника Рождественскаго  
собора Григорія Патрикѣва и дали  
ему за своімъ подпісомъ грамоту въ  
томъ. На этой грамотѣ, помѣченной  
3 Октября 1666 года, находятся  
подпіси патріарховъ: Паисія—на  
греческомъ и Макарія—на еврейскомъ  
языкѣ и кромѣ того послѣ 1666 года  
написано по-руски полууставомъ:  
«Божію милостію Іоасафъ, патріархъ  
Московскій и всѧ Русії».

епархіи матеріаль. то окажется, ч  
онъ не могъ имѣть особеннаго значен-  
для разработки церковной исторіи  
какъ науки. Интересъ всѣхъ эти-  
доставленныхъ въ Нижегородскую  
Духовную Консисторію историческихъ  
матеріаловъ исключительно мѣстныи  
и собственно для разработки русской  
церковной исторіи можетъ служить  
матеріаломъ лишь настолько, на-  
сколько наша мѣстная исторія съ  
прикасается съ исторіей общероссий-  
ской. Въ самомъ дѣлѣ, что могъ  
дать записанныя въ помяннику имѣ-  
великихъ князей и княгинь Нижегородскихъ, погребенныхъ въ Спасо-  
преображенскомъ каѳедральномъ са-  
борѣ, для пополненія историческихъ  
свѣдѣній, уже имѣвшихся въ нали-  
ности? Такъ, очевидно, взглянула  
дѣло и Консисторія, которая отн-  
сительно этого синодика или помя-  
ника опредѣлила — возвратить е  
опять въ каѳедральный соборъ, ч  
и было сдѣлано 25 Мая 1792 годъ.  
Въ этомъ отношеніи большее значен-  
имѣютъ надписи на гробахъ троихъ  
архиастырей Нижегородскихъ: ми-  
рополитовъ Филарета и Павла и еп-  
ископа Іоанна Дубенскаго, каковы  
надписи, помимо своихъ витіеват-  
изукрашенныхъ оборотовъ рѣчи, з-  
ключаютъ въ себѣ вѣкоторыя біографі-

фическаяя данныя о жизни упомянутых іерарховъ. Далѣе надписи въ соборѣ Архангельскомъ и въ храмѣ Городецкаго монастыря даютъ нѣкоторыя цѣнныя свѣдѣнія касательно исторіи

По свидѣтельству Штедица, Императрица Агнѣ Іоанновна собирала у себя на манежи гвардейскихъ солдатъ съ вхѣжами, которые тѣшились русскими плясками и устраивали разныя другія народныя забавы.

Вносясь въдсткіи, съ увеличениемъ числа гу-  
зющій и катающейся публики, балагавы,  
въ началѣ царствованія Елизаветы Петровны,  
были переведены на Бруйбергскую площадь,  
гдѣ въ 1783 г. построенъ Большой театръ;  
площадь эта получила название по имени  
иностраница Бруйбера, жившаго вблизи отъ  
нее пильныхъ мельницъ, т.-е. лѣсопильный  
заводъ. Съ открытиемъ Большого театра,  
балагавы перенесены на Адмиралтейскую  
площадь. Академикъ Я. Гротъ въ привѣ-  
чаніяхъ къ стихотворенію Державина: „На  
рождевіе Царицы Гемиславы“ (написанному  
для Льва Алекс. Нарышкина, оберъ-штал-  
мейстера Екатерины II) говоритьъ, что качели  
всегда строились передъ домомъ Нарышкина  
(теперь доль Матлера, противъ Исаакіевскаго  
собора), чрезвычайно любившаго смотрѣть  
изъ своихъ оконъ, какъ веселится народъ;  
когда же хотѣли поставить балагавы на  
другое мѣсто, то Нарышкинъ огорчился и  
просилъ отмѣнить распоряженіе. Импера-  
трица Екатерина, хотя и называла въ сво-  
ихъ запискахъ Нарышкина „прирожденныи

князъ Игоръ и о сочетаніи его съ Ольгою, о брані Игоревѣ на Греки, о убіеніи его отъ Древлянъ и прочія статьи, заключающія въ себѣ приключенія послѣдующихъ потомъ великихъ князей\*. Но обѣ эти книги не были новымъ, необнародованымъ историческимъ материаломъ, такъ какъ были уже прежде напечатаны. Интересно, что въ составленной въ Духовной Консисторіи описи или вѣдомости найденныхъ рукописей противъ вышеуказанныхъ книгъ сдѣланы рукою самого преосвященнаго Дамаскина слѣдующія замѣтки, именно: противъ первой — „сія книга напечатана въ древней Россійской Библіоекѣ въ XVII томѣ”, а противъ второй: „сія книга есть та же самая, что подъ именемъ Степенной книги напечатана въ Москвѣ въ 1775 году въ двухъ частяхъ въ четверть”. (Н. Е. В.)

## ТРИ ГОДА РУССКОЙ ИСТОРИИ.

(1742, 1792 и 1843).

(Окончание).

Въ Літвѣ въ это время братья Козаковскіе образовали конфедерацию, которая присоединилась къ тарговицкой. Король приказалъ Полатовскому заключить перемиріе и написалъ къ Императрицѣ Екатеринѣ письмо, предлагая ей упрачить польскую корону въ наследство одному изъ Русскихъ Великихъ Князей, съ сохраненіемъ новой конституціи во всей силѣ. Екатерина II отвѣтчила Станиславу-Августу требованіемъ,

рлекионъ" и "безхарактерны", но она  
высоко ценила его "комический талантъ",  
онъ всегда пользовался ее благосклон-  
ностью.

Катанье съ горъ, какъ извѣстно, у рус-  
каго народа составляетъ неизбѣжную при-  
длѣжность масленицы, и Императрица  
Екатерина II была любительницей такого  
каталия. Въ Петербургѣ славились „Охтен-  
скія горы“, куда Государыня ѿздила въ  
привожденіи Двора; этого обычая держа-  
лись даже Императоръ Павелъ Петровичъ  
и Марію Феодоровною, что видно изъ  
Поденныхъ придворныхъ записокъ\*. По  
приказанию Екатерины II, въ Царскомъ  
садѣ и Ораніенбаумѣ были построены даже  
горы на лѣто, съ которыхъ катались въ  
обычныхъ колясочкахъ. Въ Ораніенбаумѣ до-  
хъ поръ мѣсто, гдѣ находились эти горы,  
называется „Катальная горка“, хотя самой  
горы давнѣй-давно уже не существуетъ, а  
сѣль „Грузинъ“, принадлежащемъ графу  
Бракчену, почему-то долго хранилась одна  
колясочка „катальныхъ горъ“. Разъ-  
кое катанье съ горы, въ Царскомъ Селѣ,  
не явилось причиной смерти Импе-  
трицы Екатерины II. Когда она кати-  
лась съ высокой деревянной горы, то мѣд-  
ное колесо выскочило изъ желоба или колеи;  
появившій сзади колясочки, на запяткахъ,  
такимъ образомъ, какъ въ троицѣ  
и тѣмъ спасъ Государыню. Этотъ подвигъ  
гр. А. Г. Орлова воспѣть Державинъ въ  
стихотвореніи „Азиатскому витязю“, какъ  
поэтъ назвалъ гр. Орлова за его красоту,  
атлетическую силу и ловкость:

. . . . . «какъ въ троицѣ  
онъ, колесница съ горъ бедрої  
Своей препнувъ склоненье,  
Минерву удержанъ въ паденье».

Кромѣ катанья съ горъ, Императрица  
Екатерина II еще въ молодости установила  
особое катанье на масленицу въ Чесменскій  
дворецъ, находившійся въ вѣсколькихъ вер-  
стахъ отъ Петербурга, гдѣ теперь помѣ-  
щается Чесменскій инвалидный домъ, устроен-  
ный въ этомъ дворцѣ Императоромъ Нико-  
лаемъ I. Это катанье было чрезвычайно  
оригинальнымъ: къ большимъ санкамъ, за-  
пряженнымъ восьмерикомъ отличныхъ лоша-  
дей, привязывались на двойныхъ канатахъ  
по вѣскольку паръ маленькихъ саней, на  
которыхъ могъ помѣститься только кавалеръ  
съ дамою; при попоротахъ саночки эти  
иногда опрокидывались, и смѣху тутъ бы-  
вало немало.

бы онъ присоединилъ къ тарговицкой кон-  
федераций, что Король и исполнилъ. Рус-  
ые, послѣ многихъ побѣдъ, въ числѣ  
10.000 чел. вступили въ лагерь подъ  
ршаву, а главная ихъ армія расположи-  
лась у Венгрова.

Конфедераты собрались въ Брестъ и  
—го сентябрь отправили Ржевунского,  
Ганицкаго, Кассовскаго, Потоцкаго, Пла-  
са, Грановскаго, Сапѣгу, Віельзьгорскаго  
Мира депутатами къ Императрицѣ  
Екатеринѣ II. Въездъ ихъ въ Петербургъ  
былъ торжественный; депутатовъ везли въ  
платыхъ каретахъ, вокругъ которыхъ шли  
штуки, скороходы и лакеи. Государыня  
представила эту депутацию 3-го ноября, сидя  
на тронной залѣ; въ самыхъ изысканныхъ  
издѣліяхъ цоляки благодарили Импе-  
трицу Екатерину. Послѣ того депутаты  
представлялись и говорили рѣчи Цесаре-  
вичу Павлу Петровичу, его супругѣ и Ве-  
ликимъ Княземъ и Княжвамъ.

Храповицкій, въ своемъ дневникѣ, говоритьъ, „что возлѣ трона Императрицы, при приемѣ депутатовъ, стояли Принцессы“. Это были Луиза и Фредерика дочери маркграфа баден-дурлахскаго Карла-Лудвига и его супруги Амалии, Принцессы Гессен-арнштадтской, пріѣзжавшей въ Россію со своими сестрами, изъ которыхъ Наталия Алексеевна (Августа-Вильгельмина 1755—1776) была первою супругою Цесаревича Павла Петровича. Эта родственная связь и

Бајкот поиска

Лю  
Храпо  
быша  
о том  
съ и

и спась Государыню. Этот подвигъ  
А. Г. Орлова воспѣть Державинъ въ  
твореи „Донскому витязю“, какъ  
назвалъ гр. Орлова за его красоту,  
лическую силу и ловкость:

• какъ въ тройѣ  
и колесница съ горъ бедрой  
всей пренесъ склоненье,  
и нерву удержанъ въ паденьѣ».

ромъ катанья съ горъ, Императрица Екатерина II еще въ молодости установила катанье на маслинице въ Чесменской цѣ, находившійся въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Петербурга, гдѣ теперь помѣщается Чесменский инвалидный домъ, устроенный въ этомъ дворцѣ Императоромъ Николаемъ I. Это катанье было чрезвычайно нальнымъ: къ большимъ санкамъ, застянутымъ восьмерикомъ отличныхъ лошадей привязывались на двойныхъ каватахъ нѣсколько паръ маленькихъ саней, на которыхъ могъ поѣститься только кавалеръ цадою; при поворотахъ саночки эти опрокидывались, и смыкну тутъ было не мало.

нито — подъ предлогомъ поѣздки „къ  
мъ водамъ“ — сенаторъ С. О. Стрѣ-  
ль и статсъ-дама, графина Е. П. Шу-  
а, рожденная Салтыкова. 31-го октября,  
въятомъ часу вечера, Принцессы прибыли  
Риги въ Петербургъ. Какъ произошла  
ча ихъ съ Императрицею, о томъ  
нилось собственноручное письмо по-  
ей, написанное на другой день къ графу  
Румянцеву, тогдашнему послу во

Императрица Екатерина II находилась съ графинею Апраксиною и графомъ П. А. Зубовыи, сыни ми въ соѣдней комнатѣ. Когда обѣ двери отворились и взошли въ комнату, то старшая тотчасъ узнала Гофмаршала съ придворными чинами Двора встрѣтилъ Принцессу выходъ изъ кареты и проводилъ въ назначенныя имъ комнаты. Императрица Екатерина II находилась съ графинею Апраксиною и графомъ П. А. Зубовыи, сыни ми въ соѣдней комнатѣ. Когда обѣ двери отворились и взошли въ комнату, то старшая тотчасъ узнала Гофмаршала съ придворными чинами Двора встрѣтилъ Принцессу выходъ изъ кареты и проводилъ въ назначенныя имъ комнаты. Императрица Екатерина II находилась съ графинею Апраксиною и графомъ П. А. Зубовыи, сыни ми въ соѣдней комнатѣ. Когда обѣ двери отворились и взошли въ комнату, то старшая тотчасъ узнала Гофмаршала съ придворными чинами Двора встрѣтилъ Принцессу выходъ изъ кареты и проводилъ въ назначенныя имъ комнаты.

всѣе очаровавъ она производила на  
по дорогѣ, и гр. Шуваловъ и Стре-  
льцовъ расхваливали и превозносили ей.  
Встрѣчи Принцессъ Императрица при-  
на представить себѣ и лицъ, составлявш-  
ихъ свиту, и такъ какъ уже было  
то, то Екатерина вскорѣ уѣхала,  
ивъ своему внуку показать понравив-  
шую Принцессу, когда послѣдняя  
решено оправится отъ усталости, при-  
нанной ей длинною дорогою.

ержавилъ тотчасъ написалъ на пріѣздъ  
иской Принцессы оду: „Къ Калліонъ“,  
край была издана отдельно, а потомъ  
вилась въ ноябрьской книжкѣ „Москов-  
скаго Журнала“. Послѣ нѣсколькихъ сви-

опытесь разсказать въ дневнике А. В. Іцкаго (запись 25-го октября 1792 г.), о статъ-секретаремъ Екатерины II, какъ Государыня, разговаривая о домѣ Убри, гдѣ овъ жилъ, что въ этомъ домѣ она была, 1766 году, на масляной у Петра Богдана Пасека, помнить столоную въ пять какъ сейчасъ видитъ, какъ графъ Андрѣй Сергеевичъ Строгоновъ прошелъ маскарадномъ платьѣ, причемъ его былъ одѣть арлекиномъ". Каждый костюмъ графа и видъ его можно судить по тому, что гр. А. С. Овъ былъ однимъ изъ самыхъ богатыхъ Екатерининского Двора и знатокъ и любитель художествъ, впослѣдствіи, сдѣланъ президентомъ Петербургской академіи художествъ; его мымъ трудамъ и заботамъ обязанъ Петербургъ сооруженіемъ Казанскаго собора, составителя проекта, бывшаго крѣшеннаго человѣка гр. Строгонова, архитектора Михаилова, до послѣдняго рабочаго—лано русскими руками. Императрица Екатерина II очень любила гр. Строгонова, а его Magot, и въ одной изъ своихъ вывела его подъ именемъ „Самъ“. Вообще, масленица въ Петербургѣ пломъ столѣтий была действительнымъ карнаваломъ, и маскарады следовали одинъ за другимъ. Впрочемъ, надо сказать, что настоящихъ уличныхъ маскарадовъ, какіе видѣла Москва при празднованіи Петромъ Великимъ пинтадтскаго мира, или устроеннаго актеромъ Волковымъ, также на масляной недѣль, послѣ коронованія Императрицы Екатерины II, въ Петербургѣ не бывало, за исключеніемъ празднованія свадьбы папы Зотова, при Петре Великомъ. Въ Запискахъ Порошина, воспитателя Павла Петровича, находится слѣдующее описание масляной 1765 года.

Въ первый день въ придворномъ театрѣ данъ спектакль, который Порошинъ называетъ „Дворянской комедіей“, такъ какъ въ пьесѣ „Мнимай больной“ все роли исполняли вельможи, причемъ они ихъ перечисляетъ поименно. На второй день давали для публики французскую комедію; на третій—состоялся маскарадъ у графа П. Б. Шереметева, на которомъ присутствовала и Императрица. На четвертый день „Дворянская комедія“ была повторена, а на пятый—были разосланы отъ Двора повѣстки, приглашавшія пріѣхать на спектакль въ маскарадномъ платьѣ и оттудаѣхать, кто хочетъ, въ маскарадъ къ Локателли, въ старый деревянный дворецъ (на мѣстѣ его теперь стоитъ Михайловскій инженерный

мокъ, бывшій дворецъ Павла I, который  
дился въ упомянутомъ деревянномъ дворцѣ).  
Этотъ деревянный

Этому маскараду назначено было про-  
лжаться съ вечера пятницы до утра  
предшестваго воскресенья, т.-е. цѣлыхъ под-  
иа дня. Императрица Екатерина II при-  
глашала въ маскарадъ въ мужскомъ домино  
офейчаго цѣста и ходила подъ руку съ  
Г. Орловымъ и фрейлиною Анною  
Басильевною Паниной. Государыня два раза  
заявлялась Порошину и, наконецъ, подозревавъ  
его къ себѣ, болѣе получаса съ нимъ шу-  
тила, не показывая лица, кто она. На этомъ  
маскарадѣ присутствовалъ прѣხавшій въ  
это годъ авантюристъ Казанова, который  
въ своихъ запискахъ говорить: „Я въъ  
илеть у хозяина и побѣжалъ на балъ-маска-  
радъ, на который было приглашено бѣ ты-  
чи человѣкъ. Общество собралось уже все,  
танцы были въ самой разгарѣ; въ нѣ-  
которыхъ покояхъ помѣщались буфеты вну-  
гительной наружности, лежавшіеся подъ  
важестю съѣдобныхъ вещей, которыхъ  
остало-бы для насыщенія самыkhъ дюжихъ  
шпетитовъ. Вся обстановка бала представлена  
прѣлище причудливой роскоши въ убранствѣ  
сможетъ и парадахъ гостей; общій видъ  
былъ великолѣпный. Любаясь имъ, я вдругъ  
слышалъ случайно чьи-то слова: „посмо-  
рите, вотъ Императрица; она думаетъ,

Павловичъ писалъ своей матери, —го ноября, слѣдующія строки: „съ днемъ прелестная Принцесса все болѣе и болѣе миѣ нравится; есть особенная кротость и скромность, которая чаруетъ, и „надо быть ка-ть, чтобы не любить еї“. На слѣ-годъ состоялось бракосочетаніе ссы Луизы съ Волкимъ Княземъ Павловичемъ.

Екатерина II получала въ

ходъ французской революції и ей до-  
что въ Петербургѣ получено увѣдо-  
момъ, что одинъ французъ отира-  
сь Россію съ цѣлью покушенія на  
Екатерины. Всѣ эти тревожные слухи  
ли обратить вниманіе на Русскихъ  
истовъ, во главѣ которыхъ въ Мо-  
скве считался Н. И. Новиковъ—аренда-  
нинверситетской типографіи и „Мо-  
скъ Вѣдомостей“, а затѣмъ—основа-  
нружеско-типографического общества“,  
краго въ Москвѣ существовало всего  
одна лавка. Новиковъ былъ аре-  
и помѣщенъ въ крѣпость въ Шлис-  
тѣ. До чего простидалась подозри-  
ть Екатерины относительно всего, что  
волненія умовъ на Западѣ, видно  
по тому что состоялось повелѣніе о томъ,  
шедшія за Аренберга книжна-  
. Шковская была немедленно привез-  
ена терпю въ Россію и бракъ ра-  
злученъ только потому, что, согласно  
мъ, Аренбергъ принималъ участіе въ  
французской революціи.

въ гвардію.

Газеты того времени перепечатывали только  
такія офиціальные извѣстія, а отъ себя  
говорили о явленіяхъ литературныхъ, о  
театрахъ, объ „Аскольдовѣ могилѣ“ и  
„Русланѣ и Людмилѣ“, недавно постановлен-  
ныхъ, о Гризѣ, Тамбурии, Маріо и Лаб-  
лашѣ, пѣвшихъ въ то время, о привозѣ  
свѣжихъ устрицъ, о чемъ аккуратно извѣ-  
щала „Сѣверная Пчела“. „С.-Петербургскія  
Вѣдомости“ того времени, выходившія теград-  
ками подъ редакцію Оцкова, имѣли отдель-  
ную „Смѣсь“, въ которой описывались красоты  
„Неаполя“ и удобства разныхъ минеральныхъ  
водъ въ Россіи, дающихъ возможность боль-  
нымъ неѣздить за границу. Въ 1843 году  
„С.-Петербургскія Вѣдомости“ перепечатали  
на своихъ столбцахъ текстъ двухъ своихъ  
нумеровъ 1720 года, которые теперь не-  
вольно кажутся пародіею на печать того  
времени. Всѣ заявленія тогдашней прессы  
ограничивались сообщеніями въ родѣ слѣ-  
дующихъ: что Императорская Семья еще  
пребываетъ въ Петергофѣ, „а князь Яковъ  
Ольденбургскій—тайный советникъ и

1843 годъ.  
а первое въ дворянскомъ со-  
обществѣ изъ санкт-петербургскаго на-  
чальства, въ члены котораго въведенъ бы-  
лъ Фед. Долгоруковъ, генералъ-адъютантъ,  
президентъ коллегіи, умре". Болѣе всего  
пострадала известій о заграничныхъ дѣлахъ.

Сакъ, напр., изъ Коллегиатенъ сообщали то „Королева весьма свободна оть своей послѣдней болѣзни“, а изъ Ганновера,—что „Великобританскій Король, пріѣдучи изъ Пирмонта, забавляется въ Ирландиа иъ таинъ временемъ“ и что предвидится разъ сына Уэльского съ дочерью Пруссаго Короля, но что „обаче сіе еще не гораздо подлинно“. Изъ Варшавы сообщался даже какой простой фактъ, что „Король еще здесь обрѣтается, и не видно, чтобы онъ скорѣ поѣхалъ въ иное мѣсто“. Такими жеставались „С.-Петербургскія Вѣдомости“ въ 1742 и 1792 годахъ. Въ январскойнаже „Слна Отечества“ 1843 г., выходитшаго съ разрѣшеніемъ четырехъ цензоровъ, мѣна которыхъ имѣлись на второй страницѣ, на изложена комедія „Сей и Этотъ“, гатая о необходимости реформъ по части словъ: „Сей, оный, поелику, понеже и околику“. Устроивъ приступъ уже къ звону исторіи Петра Великаго и собираясь торжественномъ заѣздѣ академіи наукъ итать къ ней вступленіе. Имѣя мало отечественныхъ книгъ, русскіе люди сороковыхъ годовъ чатали множество иностраннѣхъ, которыхъ, по словамъ отчета Министра Народнаго Просвѣщенія, въ 1842 году ввезено въ Россію 600.000 экземпля-  
(П. В.)

что ее никто не узнает; но негодите, ее скоро все разберут по ее неестественному спутнику Орлову».

Вообще надо заметить, Императрица Екатерина II любила, замаскировавшись, заходить везде. Такъ, въ своихъ запечаткахъ Энгельгардъ сообщаетъ, что, въ сопровождении А. Д. Лавского, статъ-дамы графини Брандт и камер-фрейлины Протасовой, Екатерина посѣщала даже частные маскарады, куда прибѣжала из чужой кареты и велчески старалась скрыть себя, но полиция всегда улавливала Императрицу и ее свиту. Многие не догадывались, или нарочно шутили и приговаривали передъ всеми, что ей очень нравилось, но зато приходилось подѣльть выиграть и давку.

Однажды,—говорить П. Сумароковъ, со-ставитель «Обозрѣй царств. и свойствъ Екатерины Великія»,—Императрица сѣла подѣль знакомой г-жи Д-ской, которую очень жаловала и допускала къ себѣ въ кабинетъ; Государыня, перемѣнивъ голосъ, вступила съ ней въ разговоръ и долго ее интересовала. Потерявъ терпѣніе, г-жа Д-ская отдернула маску и сильно смущилась своимъ открытиемъ. Императрица тоже не меньше была удивлена дерзкимъ поступкомъ.—Что вы сдѣлали? Мaska неприкосно-вима! Вы нарушили права благородной-ности!—проговорила Екатерина; затѣмъ встала и тотчасъ же уѣхала изъ маскарада, а сѣдла дама навсегда потеряла благоволеніе Государыни. (П. В.)

(Окончаніе будетъ).

## СПИСОКЪ

о числѣ недоставленной корреспонденціи ардатовской почтово-телефрафной конторою 1-го февраля 1893 года.

Александру Карпову Лукьяновской; Федору Девель Гагину; Константину Спиричу Медникову; Александру Абросьеву Новогеоргиевскому; Екатеринѣ Ильиной Пекову; Екатеринѣ Ильиной Верен; Дмитрию Головину почтов. вагона № 14; Валерianу Аправину Соколова.

## СПИСОКЪ

о числѣ недоставленной корреспонденціи горбатовской почтово-телефрафной конторою съ 15 января по 1 февраля 1893 года.

Афанасию Краснову и Ивану Котлову Аргамасу, вин. г.; Ивану Блинкову Москвы; земскому начальнику З участка С.-Петербурга и с. Павлову вин. г.; Павлу Мурзину Нижнаго Новгорода.

## ОВЪЯВЛЕНИЯ.

ВЪ ПОМѢЩЕНИИ  
Аргамасскаго городскаго ломбарда  
28 числа сего февраля месяца 1893 г.,  
съ 10 час. утра.

АУКЦІОНЪ  
на продажу заложенныхъ и просроченныхъ вещей, носильного платы и проч.

## ВЪ НИЖЕГОРОДСКОМЪ ГОРДСКОМЪ ЛОМБАРДѢ

25-го февраля 1893 г., съ 11-ти часовъ утра, имѣть быть аукционная продажа заложенныхъ къ августу 1892 г. и просроченныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещей, носильного платы и проч., подѣль залогодержащими №: 9040, 9042, 9093, 9136, 9140, 9167, 9180, 9197, 9205, 9224, 9226, 9241, 9280, 9318, 9319, 9320, 9338, 9340, 9349, 9357, 9370, 9382, 9393, 9408, 9492, 9497, 9546, 9580, 9603, 9663, 9664, 9704, 9735, 9765, 9815, 9733, 9912, 9923, 9962, 9975, 9980, 9986, 10027, 10028, 10029, 10056.

Распорядитель А. Быллаевъ.

## ПРАВЛЕНИЕ

### НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО БАНКА,

на основ. § 44 устава Банка, имѣть честь пригласить Г.г. пайщиковъ Банка пожаловать на очередное Общее Собрание, имѣющее быть 14 марта сего года, въ 12 часовъ дня, въ помѣщениіи Банка.

Предметомъ Собрания имѣть быть:  
1) утвержденіе Отчета Банка за 1892-й годъ и

2) выборы одного Члена Совѣта, вместо умершаго, бывшаго Предѣдателя Совѣта—В. А. Соболева.

Лица, немогущія быть на Собрании, могутъ передавать право своихъ голосовъ другимъ пайщикамъ Банка по простой довѣренности, согласно § 43 устава Банка.

Семь заявляю, что подлинная квитанція Нижегородской конторы Высочайше утвержденного Россійскаго Общества морскаго, рѣчнаго, сухопутнаго страхованія и транспортированія кладей, выданная 22 сентября 1892 года за № 320768 на приватный къ отправкѣ въ Москву товаръ на имя предѣдателя квитанціи съ наложенными платежемъ девяносто четыре рубля пятьдесятъ копѣекъ, мною утеряна, а потому прошу считать эту квитанцію недѣйствительную и для упомянутаго общества необязательною. О. В. Смалинъ. 3-1

## ССУДНАЯ КАССА

В. И. ИЛЬИНА.

1893 года, марта 4-го дня, въ домѣ г. Ильина, где находится судная касса, въ Ямской улицѣ, въ 10 час. утра, на основаніи правилъ о судныхъ кассахъ, будуть продаваться съ аукциона заложенные и просроченные разныя вещи: часы серебряные, золотые и другія, изъ женской и мужской одежды. №: назначенные къ продажу, слѣдующія: 41323, 42122, 42423, 42493, 42521, 42557, 42558, 42892, 42985, 43165, 43262, 43263, 43268, 43269, 43272, 43317, 43417, 43447, 43448, 43469, 43482, 43526, 43547, 43548, 43552, 43561, 43564, 43569, 43573, 43576, 43592, 43605, 43606, 43607, 43608, 63610, 43612, 43614, 43625, 43626, 43627, 43654, 43661, 43665, 43674, 43676, 42677, 43692, 43702, 43713, 43715, 43743, 43745, 43753, 43759, 43763, 43768, 43773, 43774, 43775, 43776, 43778, 43779, 43782, 43784, 43795, 43805, 43814, 43817, 43822, 43824, 43833, 43834, 43840, 43841, 43857, 43866, 43867, 43868, 43869, 43872, 43873, 43878, 43884, 43885, 43889, 43890, 43894, 43898, 43901, 43902, 43904, 43910, 43911, 43913, 43920, 43925, 43927, 43929, 43930, 43932, 43938, 43939, 43945, 43946, 43958, 43959, 43962, 43968, 43977, 43980, и 43983.

Извѣшаетъ гг. залогодателей и просить до дня торга возобновить свои билеты или выкупить совсѣмъ, а также приглашать желающихъ явиться на торги.

Содержатель судной кассы В. И. Ильинъ.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕНЬСЯЧНЫЙ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

для Европейской Россіи,  
издаваемый

ГЛАВНОЮ ФИЗИЧЕСКОЮ ОБСЕРВАТОРИЕЮ.

Бюллетеы издаются за каждый мѣсяцъ по новому стилю и будуть разсыпаться въ первыхъ числахъ слѣдующаго мѣсяца. Они состоятъ изъ двухъ цифровыхъ таблицъ текста и карты. Въ первой таблицѣ приведены мѣсячныя среднія величины всѣхъ метеорологическихъ элементовъ за исключеніемъ атмосферныхъ осадковъ и снѣжного покрова, для 73 наблюдательныхъ пунктовъ. Во второй таблицѣ—среднія мѣсячныя величины атмосферныхъ осадковъ и снѣжного покрова для 312 станций. Въ текстѣ листъ мѣсячный ходъ всѣхъ элементовъ. Карты въ нѣсколько красокъ изображены: распределеніе атмосферного давленія, температуры и осадковъ.

Подписанія цѣна 3 рубля въ годъ съ доставкою на домъ и пересыпкой по почтѣ. Подписанія платы вносятся въ Комитетъ Правленія Императорской Академіи Наукъ. С.-Петербургъ, Васильевский островъ, Университетская линія.

## СѢМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, белаго, пунцоваго, тимофеевыя травы, ежисборвной, кофты безостаго, лисьяго хвоста, мяты лугового, овеницы луговой, полевицы обыкновенной, райграса англійскаго, италійскаго, французскаго, люпинъ желтой, ландерни французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, шпагеля и проч. и проч.

получены изъ лучшихъ имѣній Россіи.

Также получены всевозможныя огородныя и цвѣточныя сѣмена.

Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана.

КАТАЛОГИ БЕСПЛАТНО.

СѢМЯТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижний-Новгородъ, Нижний базарь,  
д. Шунаева.

## „ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово изъ вѣкъ, распространяющее свою первую систему  
наказанія и распутства.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.  
Русское изданіе Д-ра В.—  
Цѣна 1 руб.

Все возможныя книжки содержатъ имена съ собою, какъ избавятъ отъ предѣзѣхъ последней опасности и покорятъ восхищенніе силъ и здоровье. Книга эта разработана Москвою. Цензурирована Комитетомъ.

Онѣдѣльное изданіе только у Отто Аспергера  
въ Лейпцигѣ (Саксонія). Нижегородъ  
не за почтъ, пересыпку не платятъ.

36 - 35



## ГЛИЦЕРИНОВЫЙ МЫЛЯ

приобрѣли большую известность благодаря  
ихъ превосходнымъ качествамъ: высокое  
содержаніе глицерина, обильная мыльна и  
тонкий ароматъ отличаютъ ихъ въ высо-  
кой степени.

ОСОБЕННО РЕКОМЕНДУЕМЪ:

№ 4711 Розовое хрустальное мыло.

№ 4711 Ландышъ хрустальное мыло.

№ 4711 Резеда хрустальное мыло.

№ 4711 Оде-колонъ хрустальное мыло.

№ 4711 Бензойное хрустальное мыло.

№ 4711 Монополь глицериновое мыло.

Издѣліе № 4711 можно получать во всѣхъ  
лучшихъ парфюмерныхъ и антикарскихъ  
магазинахъ Россіи и за границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДЕЛКЪ!

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго лом-  
барда по воскресеньямъ, съ 11 час. утра, будуть производиться  
аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на  
срокъ 1<sup>го</sup> ноября 1892 г., по которымъ не платились съ  
августа мѣсяца 1892 года.

## I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

№: 113039, 113327, 113423, 113561, 113597, 113630, 113700, 113701,  
113715, 113847, 113880, 114010, 114011, 114067, 114112, 114132,  
114166, 114288, 114289, 114335, 114357, 114358, 114432, 114478,  
114618, 114644, 115095, 115128, 115243, 115306, 115511, 116347,  
118394, 118404, 118413, 118433, 118444, 118446, 118450, 118454,  
118475, 118487, 118502, 118503, 118521, 118524, 118528, 118542,  
118552, 118557, 118571, 118572, 118588, 118601, 118611,  
118614, 118616, 118631, 118653, 118660, 118664, 118667, 118683,  
118693, 118695, 118698, 118701, 118703, 118727, 118728,  
118729, 118732, 118737, 118738, 118739, 118744, 118746, 118750,  
118759, 118771, 118772, 118773, 118776, 118799, 118800, 118807,  
118832, 118836, 118841, 118842, 118855, 118894, 118899, 118934,  
118936, 118938, 118944, 118957, 118958, 118968, 118979, 118980,  
118981, 118983, 118984, 118985, 118986, 118988, 118994, 118996,  
118999, 119000, 119004, 119017, 119026, 119038, 119052, 119065,  
119074, 119090, 119092, 119094, 119098, 119105, 119109, 119120,  
119141, 119159, 119153, 119154, 119162, 119165, 119170, 119172,  
119177, 119181, 119194, 119195, 119197, 119209, 119218, 119222,  
119224, 119233, 119234, 119237, 119243, 119244, 119245.

ГЛАВНОЕ ОБЩЕСТВО  
РОССИЙСКИХЪ ЖЕЛЪЗНЫХЪ ДОРОГЪ.  
Линия Московско-Нижегородская.

Товароотправитель Контора Россійскаго Общества заявилъ о потерѣ свидѣтельства за № 33909 на получение платежа, наложеннаго имъ на отправку малой скорости Нижній-

Сычевка за № 88023, отъ 3 Октября 1892 г.

Если свидѣтельство не будетъ предъявлено въ теченіе трехъ мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи, то деньги по наложеному платежу будутъ уплачены Конторѣ Россійскаго Общества, заявившей о потерѣ свидѣтельства.

3 - 2



50 - 11

### БАНКИРСКИЯ КОНТОРЫ

#### Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и  
Н.-Новгородѣ.

#### ● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги  
ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРИИ  
СТРАХУЕТЪ выигрыш. билеты по 85 коп.  
СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные  
билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.  
ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ  
изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

❖ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ❖

#### La science dentaire arrivée à l'apogée.

Nouvelle invention américaine  
inconnue en Russie.

Dents sans plaque, sans  
crochets et sans ressorts.

Transplantation des dents;  
Extraction de dents sans douleur.

Orifications spéciales.  
Chaque ouvrage est garanti.



The greatest discov-  
ery of the age.

The patent American teeth  
(imperishable). The patented  
gold stopping. Removal of old  
and unsound teeth and roots  
without pain, and all the  
modern appliances of art and  
science applied to dentistry.

Всѣ работы  
гарантированы.

#### Д-РЪ Л. БЕРНАРДО-БЕРКМЕЕРЪ

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ. ЧЛЕНЪ ФРАНЦУЗСКОЙ АКАДЕМИИ.

МОСКВА, ПЕТРОВКА, УГОЛЪ КУЗНЕЦКАГО МОСТА, ДОМЪ ШОРИНОЙ

#### !!ЗУБОВРАЧЕБНОЕ ИСКУССТВО ДОШЛО ДО СОВЕРШЕНСТВА!!

— НОВОЕ АМЕРИКАНСКОЕ ИЗОБРѢТЕНИЕ, НЕ ПРАКТИКУЮЩЕЕ ДО СИХЪ ПОРЪ ВЪ РОССІИ —

СПЕЦІАЛЬНОСТЬ: искусственные зубы безъ пластинокъ, безъ крючковъ и безъ пружинъ!!!



ПЕРЕСАЖИВАНИЕ НАТУРАЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ, ИЗВЛЕЧЕНИЕ БОЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ И КОРНЕЙ БЕЗЪ БОЛИ



— ПЛОМБИРОВАНИЕ ЗОЛОТОМЪ. —

10 - 7